



# 利率变化快 存款“搬家”有讲究



“真怕一睁眼，利率又调了，每天都要上网查，每天都在斗争是不是要把钱换家银行存。”最近，家住开福区的谭先生总在犹豫该不该给自己的存款“搬家”。自从央行打开金融机构利率浮动区间，引发各大银行之间的“高利率吸储保卫战”，市民也开始忙着在给自己的存款找个高性价比“存户”的活动中乐此不疲。

## 【破冰】 存款利率打开区间

近日，央行宣布自2012年6月8日起下调金融机构人民币存贷款基准利率。其中，一年期存款基准利率下调0.25个百分点，一年期贷款基准利率下调0.25个百分点；自同日起，金融机构存款利率浮动区间的上限调整为基准利率的1.1倍，下限调整为基准利率的0.8倍。

换句话说，虽然人民银行下调了存款基准利率，但是各银行可根据自身情况对自家利率在一定范围内进行调整，国家相关政策允许各银行将人民币的一年期存款利率上调到最高3.585%。

## 【动态】 多家银行集体跟进

银行存款利率的高低打开了一定的浮动区间，在加剧各大银行争夺储户和存款竞争的同时，无疑带给储

户根据利率高低来选择存款银行更多空间。相关政策出台后，长沙市内各大银行纷纷第一时间跟进。

在本次调整中，所有银行都默契地将活期储蓄业务的利率较同期基准利率上浮了10%，用足利率上浮空间达到0.44%。

整存整取业务方面，中国银行、工商银行、建设银行、农业银行、邮政储蓄银行、交通银行等六大行步调一致，一年期、两年期、三年期以及五年期的利率分别上调至3.5%、4.1%、4.65%和5.1%。

股份制银行相对更加积极。一年期整存整取利率调整至3.575%、半年期利率调整至3.355%的银行，有长沙银行、华融湘江银行、浦发银行、中信银行、民生银行、北京银行和招商银行。

## 【算账】 定存8天内转存更划算

选择高利率的银行，储户可以

获得更多利息，但是在频繁变动的利率面前，不少储户有些不知所措。特别是整存整取业务，经常出现钱刚存进去没几天，利率又上调了。

这个时候，储户是取出来重新存好呢？还是咬死存款不动好呢？到底存进去几天的钱取出来再转存会比较划算呢？我们请银行理财专家为大家算了一笔账。

按照“临界天数=360天×存期年限×(新利率-原利率)÷(新利率-活期利率)”的公式，以一笔一年期的定期存款为例，根据公式可以得出： $360 \text{天} \times 1 \times (3.575\% - 3.5\%) \div (3.575\% - 0.44\%) = 8 \text{天}$ 。

也就是说，这笔存款存期不超过8天的话，办理转存可以获得更高的利息收入；如果已经定存超过8天的，就不用考虑转存了。储户可根据自身实际情况对比计算，以判断转存是否划算。

■见习记者 朱蓉

## 专家点评



在银行存款利率不可上浮，各家银行利率保持一致时，对储户来说，钱放在哪家银行都是一样的。而现阶段，银行利率浮动区间有了银行自身调控的空间，储户就可根据自身情况和银行利率的高低进行选择，决定把钱放在哪家银行。从某种程度上来说，使得储户手中掌握了与银行谈判的筹码。

如果储户的存款已经在某家银行存了一段时间，这个时候为了上调的几分利率便取出重存，导致之前的时间全部被按较低的零存零取利息计算，对储户来说也是不划算的。因此，银行存款利率区间被打开，在促使银行业优胜劣汰的同时，也是对储户的一种考验。在选择银行时，还应将存款以及办理相关业务的时间、路程等因素进行综合考虑，选择真正适合自己的银行，不适宜单纯地追求高利率。

本期专家 民生银行长沙分行私人银行客户经理 郭万锋

# 石头很疯狂，收藏有门道

俗话说，乱世藏金，盛世藏玉。自上世纪90年代以来，宝玉石火热的程度让人不禁戏称其为“疯狂的石头”。不少人意识到，高档的宝玉石的升值空间远远大于同等价格的黄金。利用手中较为充裕的资金购买一些宝玉石，不失为投资理财的一个良方。

■见习记者 朱蓉

## 石头价格成倍疯涨

2009年以来，我国经济形势大背景稍显低迷，楼市、股市也难寻起色。手中有闲余资金的投资者们默契地将目光投向了宝玉石收藏行业，各种藏品价格都持续稳定走高。

以市场上较为常见的和田玉镯为例，一件在2005年卖价2万元左右的玉镯，到今年能卖到8万元左右，而价值上百万的高端藏品升值空间更大。

据世纪情珠宝广场营销总监熊晓婷

分析，长沙宝玉石销售行业的销售额一直呈现稳步上升的趋势，这中间除了婚嫁送礼等刚性需求一直稳定外，投资收藏的需求明显上升是拉动销售的主要原因。

熊晓婷认为，宝玉石属于不可复制的天然赐予，其价值不像黄金能够按重量进行衡量。通常而言，市场上不可能出现两件一模一样的宝玉石。随着时间的推移，高品质藏品在市面上流通的必然会越来越少，其价格稳步走高也就在意料之中了。

## 三种宝玉石“最闪耀”

纵观如今热火朝天的宝玉石收藏投资界，翡翠、蓝宝石、钻石无疑是最闪耀的明星。

翡翠的投资形式主要有成品买卖和原石赌石。赌石有些赌博成分，你可能花百万买到一块价值上千万的原石，也可能买到一文不值的废石。成品翡翠的价值除了受到它的水头、质地、颜色、雕工等因素影响外，整个玉件的完整性也是非常重要的。

蓝宝石的价值首先体现在它的颜色上，在蓝宝石的大家族中，价值最高的并不是蓝色蓝宝石，而是被称作帕帕拉恰的

蓝宝石。颗粒大小和重量也影响价值高低。半克拉以下的蓝宝石是较为常见的，当重量超过三克拉时，蓝宝石的价钱将呈现几何级数上升。

钻石近年来呈现平均每年3%到5%的上涨趋势。影响钻石价格高低的主要因素包括它的克拉数、色泽、净度和切工。如果是投资理财的出发点去购买钻石，买家应购买裸钻，以减少随时间推移而逐渐贬值的工艺费损失。另外，三克拉以上的大钻和彩钻更具投资收藏价值，碎钻价钱虽然便宜，却不具备升值的空间。



## 小贴士

### 藏品变现三种渠道

“有价无市”一直是宝玉石投资收藏界的一大难题。熊晓婷介绍，目前宝玉石市场的藏品变现渠道主要有三种：将藏品放在有实力的珠宝玉器商家处寄卖，这种方式通常较为麻烦，因为商家会对藏品进行较为严格的品质评估，且买家何时出现也难以预估。也可通过圈子的内部交流进行变现，只要藏友看对眼了，立刻成交也不是没有可能。此外，投资者还可通过拍卖公司进行公开拍卖，但需要为此支付较高的手续费和佣金，成交时间也较长，最快都需要两个月左右的时间。